

“敢闯敢试敢干”成就数亿元大产业

省人大代表王华：助推湖南农产品“出海”，帮助家乡人民致富

登峰者



扫码看视频

“稳重”“睿智”是省人大代表、湖南华乐食品有限公司董事长王华给记者的第一印象。虽然退伍多年，但他仍保持着军人那独有的气质。

2008年，创建汉寿县华乐昌隆养猪专业合作社；2009年，收购濒临倒闭的原汉寿县冷冻加工厂；2010年，注册成立汉寿县华乐农业发展有限公司；2015年，湖南华乐食品有限公司在汉寿揭牌……十多年的商海浮沉和奋斗，从一家养殖合作社到收购冷冻加工厂，再成立农业公司、屠宰加工厂，王华一步一个脚印稳健前行。2023年，公司总销售4.3亿元，出口创汇3200万美元，这些一连串的数据背后，都离不开王华的辛苦坚守和默默付出。 ■文/图 三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 视频 王珏 谢佳桑



省人大代表王华。

【开拓者】 “退役老兵”爱上农业，让湖南猪肉走向世界

1995年，21岁的王华从部队转业，被安置到常德市汉寿县阳南塘乡担任民政干事。然而年轻、爱折腾的他不甘心按部就班地生活，他不顾亲友极力反对，毅然选择自己创业。

“辞职后，我干过很多行业，不仅卖过服装，还销售过农产品，几年下来，我发现农业是我最熟悉，也是我最喜爱的。”王华告诉记者，正因为喜爱，他和朋友合伙创建了汉寿县华乐昌隆养猪专业合作社，一步步将事业逐步做大，后来成立了湖南华乐食品有限公司，形成了“农户+基地+产品加工+出口”的新型生猪养殖加工产业模式。

王华告诉记者，虽然汉寿生猪品质优良、产量较大，但过去因缺少深加工，很难卖出好价钱，于是他开始探索企业产品如何“出海”。

2010年，为了开拓海外市场，王华带着4名销售人员远赴新加坡。“当时新加坡肉制品市场主要被欧美国家长期占据，我们的工厂虽有出口资质，但由于断供许久，想要进驻极为艰难。”

虽然艰辛，但王华并未气馁。他和团队带着精心制作的宣传单和样品到新加坡，除了赠送样品外，还采取低价策略，渐渐打开市场。

2010年，该公司出口创汇219万美元，2011年，出口创汇800万美元……慢慢地，“华乐”产品在新加坡的销量大幅上升，占到市场份额的70%，同时渐渐在吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、白俄罗斯等国家和中国香港、澳门地区打开市场。

【领航者】 带动家乡经济发展，让湖南土特产“出圈”海外

“新征程，就需要这种敢闯、敢干的勇气。”从事生熟猪肉出口贸易近20年，王华不再满足于自己企业的迅速发展，他想要带动家乡的经济。

“汉寿甲鱼是中国国家地理标志产品，在市场上享有一定的知名度。”2022年6月，王华启动了甲鱼预制菜的研制。3个月后，甲鱼预制菜“华乐金甲”正式上市。

王华表示，“‘华乐金甲’在市场上主要走高端路线，我想让家乡的‘土特产’走出湖南，甚至‘出圈’到海外。”

之后，王华又借鉴“稻花香”的模式，尝试“鳖稻共

生”。“鳖稻共生”模式是以水田为基础，充分发挥鳖稻共生的除草、除虫、驱虫、肥田等的优势，实现有机、无公害的优质农产品生产。王华说，“目前‘鳖稻共生’已经成功引入，我们将进一步探索这种模式的优质产出。”

2023年2月底，位于汉寿县太子庙镇的华乐国家农村产业融合发展示范园25万头生猪养殖项目正式投入使用。这是一个自动化程度高、配套设施完善、粪污臭气治理先进的一流大型生态养殖示范场，年产值可达1.2亿元。“这个产业园远期可带动本地300人就业，更可以让263个农户户均增收2万元以上。”王华说。

【履职者】 双向奔赴，确保我省优质农产品走出国门

作为省人大代表，王华认为，自己身上的责任重大，不仅要助力湖南农产品走出国门，还要帮助家乡人民实现脱贫致富的梦想。

此次省两会上，王华带来《关于重点推进湖南冰鲜猪肉出口新加坡及东南亚市场的建议》。他建议，开通农产品包机专用航线，打造双向奔赴农产品包机。这样不仅确保我省优质农产品走出国门，保质保量送上新加坡消费者的餐桌。同时，汇集进口东南亚特别是新加坡、马来西亚、印度尼西亚等周边国家的优质水果、海鲜、医药产品、橡胶制品等搭上新加坡—长沙往返航班，进一步扩大农产品进出口贸易规模。

登峰者说

“要有敢闯、敢试、敢干的底气”

“如何促进民营企业高质量发展，是我一直思考的问题。”王华说，3年新冠疫情对整个市场，尤其是对民营企业都是一次特别大的考验。但是近年来，国家对民营企业、民营企业都给予了高度的关注，并鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大，“这就是给我们民营企业打下了强心针。”

“我觉得‘底气’‘资本’‘信心’三个关键词是我成功的秘诀。”王华说，每个人不仅要有敢闯、敢试、敢干的底气，还要有资源、资本和坚定的信心，“我将尽我所能，助推湖南农产品顺利‘出海’。”

双向奔赴

省人大代表李中平： 开发“金山银山” 保护好“绿水青山”



扫码看视频



【**奔赴者说**】政府工作报告用150余个闪光的数据展示了湖南人敢为人先，真抓实干，砥砺奋进的动人画面。宏伟的目标让人振奋，科学的谋划让人清醒，务实的举措让人充满信心。
——李中平

今年，省政府工作报告提出“改造提升传统产业”“加快技术改造和设备更新，实现扩能提质增效”“绿色矿业重点围绕有色金属、精品钢材、绿色建筑等推动产品结构调整和高端化发展”。1月27日，省人大代表、辰州矿业有限公司原董事长李中平接受记者采访时表示，“我们要切实转变矿业开发的模式与方法，通过科技赋能、绿色转型，在开发脚下的‘金山银山’的同时，认真保护好地盘的‘绿水青山’，擦亮‘有色金属之乡’名片。”

有色金属是现代工业的“粮食”，有色金属行业在国民经济中占据十分重要的地位。“世界铟业看中国，中国铟业看湖南。”李中平告诉记者，湖南有色矿产资源丰富、矿种齐全，享有“有色金属之乡”美誉。但是，有色金属产业开发现状与资源优势不对等，社会经济贡献度不高。

矿产资源是经济社会发展的重要物质基础，矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。李中平表示，矿业要响应国家“探矿开发、增储上产”号召，推动全省有色矿产资源增储上产，提高有色金属产业经济效益。他也呼吁，社会各界重视矿业，关心矿业。期望政府部门出台政策，细化措施，完善标准，规范市场，统筹协调。

这几年，李中平持续围绕有色金属矿产资源提建议，今年同样为“矿”代言。他建议，要推进有色矿产资源整合，培育省属矿业龙头骨干企业；加强市场监管，规范矿业秩序，保护资源价值；放宽矿区深边部勘查，鼓励矿山企业向深边部找矿；出台深部资源开发优惠政策，鼓励矿山企业开发深部资源；加大探矿权投放数量，促进矿产资源勘查有序发展等。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李成辉 潘显璇